

Выступление перед представителями трудовых коллективов

2 июля 1991 г.
г. Новосибирск

Уважаемые сибиряки!

Давно хотел посетить ваш город. И вот
~~это желание исполнилось~~ На пока
~~не могу~~ Новосибирск - первый

Сегодня особенно важна выработка нового, достойного отношения к **культурному и научному** потенциалу нашего народа. Поэтому значение и возможности Сибири, вашего города существенно возрастают.

N 1168

2.

За время поездки, хотя она и была кратковременной, удалось провести немало встреч, серьезных деловых бесед, принять ряд важных решений.

Впечатло →

Можно сказать, что те представления о вашем регионе, которые у меня были, существенно обогатились, обрели конкретные очертания.

Как и по всей России, в Сибири отчетливо проявляются, по крайней мере, две противоположные тенденции. С одной стороны, **идет постепенное наращивание социально-экономического потенциала обновления.**

Наряду с этим дает о себе знать и **консервативная тенденция** – стремление починить процессы обновления старым, все еще влиятельным

Вставка на стр.2

Гордость российской науки - Академгородок. Мои ожидания оправдались - интересные люди, интересная работа, хорошая, деловая атмосфера. Проблемы современности не обошли стороной и эту сферу. Об этом и шел, в основном, разговор с учеными и организаторами науки.

Мы обсудили главные вопросы, которые предстоит решать в первую очередь. Прямо скажу - огорчает ухудшающаяся обстановка в социальной сфере. Без создания условий мы науку вперед не двинем. Договорились, каким образом будем создавать для ученых условия для эффективной работы. А остальное в ваших руках. Для поддержания фундаментальных исследований решили возвратиться к схеме финансирования , которая существовала до 1991 года.

Для этого понадобиться, как пошутили в Институте ядерной физики - "для того, чтобы выжить", - порядка 100 млн.рублей. Надо решать, если мы серьезно смотрим в будущее.

Побывал на оптико-механическом заводе. Известная мне отрасль, много видел подобных предприятий и на Урале, и в России. Хорошо занимается социальной сферой, можно лучше заниматься товарами народного потребления.

Перечислить все увиденное в Новосибирске сложно. Много ездили по городу.

Театр оперы и балета.

Встречи на улицах.

И самое ~~конкретное~~ главное впечатление от встреч

с людьми. Не считите за сентиментальность, но ~~сибиряки~~ в чем-то сродни уральцам. *Мы вам рады,*

3.

Немного суровые, - климат сказывается.
Но всегда встречал блеск в глазах и оптимизм.
А это значит вера в будущее, желание хорошо
работать и заработать.

Нам надо создавать для этого условия. Люди
у нас хорошие.

3.

аппаратным структурам, сохранить командный, разрешительно-запретительный подход к делу, даже вопреки принятым законам.

Такая позиция пришла к нам из вчерашнего дня. У нее нет будущего. В этом я убежден. Она глубоко противоречит самой сути рыночных отношений, укреплению экономической свободы.

Главная задача поездки в Новосибирск, считаю, выполнена. После ~~длительной подготовки~~ ^{согласия} ~~расширенной~~ ^{расшифру. со всеми рук. кн} подписано Распоряжение по Ассоциации "Сибирское соглашение". По общему мнению оно существенно расширяет возможности вашего региона по различным направлениям. И прежде всего в социально-экономической области.

Основной замысел заключается в создании условий для эффективного использования научного производственного и технического потенциала, координации действий в использовании возможностей Сибири по стабилизации экономики и уменьшении социальной напряженности в условиях перехода к рыночным отношениям.

В основе формирования и деятельности Ассоциации заложены следующие принципы:

- добровольность участия, взаимовыгодные обязательства между участниками;
- финансовая самостоятельность областей, вошедших в Ассоциацию;
- координация мер, обеспечивающих социальную защиту населения областей, территорий; ~~вашедших~~ в Ассоциацию.

5.

Для осуществления этих задач имеется
~~в виду~~ предоставить исполнительным органам
Ассоциации следующие права:

- определять порядок взимания и размер платы за пользование природными ресурсами;
- оставлять территориям, входящим в Сибирское соглашение 10 процентов продукции, произведенной предприятиями. Предприятия могут использовать дополнительно 5 процентов производственной продукции по своему усмотрению;
- предоставлена возможность части продукции реализовывать по свободным ценам;
- выдавать разрешение на бартерные сделки, лицензирование экспорта и импорта отдельных видов товаров без участия Москвы;

~~иже~~
~~ваша~~ - ~~бюджет~~

6.

- самостоятельно решать вопросы по созданию совместных предприятий с зарубежными партнерами;

- создание специального инновационного фонда поможет обеспечить социальную защиту научно-технического и интеллектуального потенциала на предприятиях и организациях, а также производственно-техническое развитие агропромышленного комплекса:

- Советом Министров РСФСР предусматривается целевое выделение 150 млн.рублей в качестве первоначального взноса в уставной капитал данного фонда;

- научное обеспечение деятельности Ассоциации поручено Сибирскому отделению Академии наук и межведомственному научному Совету по программе "Сибирь".

Учитывая потенциал Новосибирска, хотел бы специально остановиться на проблемах развития науки.

Сложная ситуация в стране негативно сказывается на положении научной сферы. Сокращаются ассигнования. Растет стоимость приборов, оборудования, их обслуживание. На глазах разваливается система издания научной литературы.

Возникают новые проблемы во взаимоотношениях с производством.

8.

После повышения цен уровень жизни большинства ученых покатился за порог бедности. Все это сегодня реально грозит "утечкой умов".

Убежден, что интересы рыночного развития "Сибирского соглашения" и интересы науки совпадают.

Создавая более 30 лет назад Сибирское отделение, академик Лаврентьев сформулировал важнейшие принципы развития науки региона.

В какой-то степени они реализовывались, хотя и с разным эффектом.

В то же время традиционная недооценка научного фактора все еще велика.

9.

Традиционная схема финансирования научных исследований за счет союзного бюджета и хозяйственных договоров исчерпывает себя. Нужны новые подходы.

Мы считаем перспективным проводить финансирование науки под конкретные программы, которые Правительство сочтет особенно важным для России в целом.

Созданные научные проекты должны подвергаться экспертной оценке - как внутренней, так и международной. Такая экспертиза помогла бы преодолеть диктатуру центральных научных организаций и повысить статус региональной науки.

10.

Не могу обойти вниманием и проблемы гуманитарных наук. Их хроническая недооценка уже в недалекой перспективе может привести просто к катастрофическим последствиям.

На голодном пайке находятся авторитетные научные школы, сильные исследовательские коллективы, многие годы ждут своего часа острейшие проблемы, которые остаются неизученными.

*Уходит из жизни
от з. старости!*

Исследования реальных проблем, значимых для духовного возрождения России, восстановления человеческого облика нашего общества, я, как Президент, будут поддерживать.

*

*

*

II.

Теперь об обстановке в Республике.

Несмотря на чрезвычайно сложную обстановку,
Нам удалось сохранить избранный нами курс,
сделать его реальностью.

Еще год назад многие видные политики
со снисходительной улыбкой говорили о российском
суверенитете, о российской государственности.

Декларацию о государственном суверенитете,
принятую на съезде, удалось наполнить конкрет-
ным экономическим содержанием:

- впервые в 1991 году Россия обеспечила
финансирование только тех функций, которые
республика делегировала Центру. Вместо
70 млрд. рублей мы перечислили 23,4;

*~100 и.р.
зато все съезд*

12.

- начался активный переход союзных предприятий в юрисдикцию России (угольная отрасль металлургия, машиностроение, химия, лесная и т.д.);
- создан Государственный банк России, формируется система коммерческих банков;
- восстанавливается равноправие различных форм собственности. Реабилитирована частная собственность, в том числе и на земле;
- начата аграрная реформа, в республике создано уже более 24 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств. Приняты серьезные решения по оказанию поддержки коллективным хозяйствам. Я имею в виду компенсацию расходов на технику, сельскохозяйственные удобрения и т.д.

13.

- создаются свободные экономические зоны;
- принята программа стабилизации экономики и перехода к рыночным отношениям;
- уходит в прошлое принцип партийности управления экономикой.

- О демарганизации.

Именно суверенитет России, провозглашенный первым съездом, позволяет нам более эффективно защищать наименее обеспеченные слои населения.

Конечно, то, что система уничтожала десятилетиями, за год не исправить. Но кое-что сделать удалось.

Возьмем, хотя бы, пенсионеров. Был создан свой республиканский российский Пенсионный фонд. (8 млрд. рублей).

14.

Опираясь на Декларацию о суверенитете оказалось возможным поднять уровень минимальной пенсии до 120 рублей.

Сегодня мы делаем все возможное для того, чтобы смягчить удар повышения цен.

Принят закон о развитии социальной сферы села, где предусмотрены гарантии работникам агропромышленной сферы.

Принят Закон "О повышении социальных гарантий для трудящихся", в соответствии с которым с I октября 1991 года минимальный размер оплаты труда будет 180 рублей, а с января 1992 года - 195 рублей в месяц с учетом компенсации.

15.

Предусматриваются меры по социальной защите студентов и аспирантов. Стипендия аспирантов будет составлять 100% от минимальной заработной платы, а студентов вузов - 80%. Стипендия российских студентов в этом году составит 144 рубля в месяц.

С 1 января 1992 года продолжительность рабочей недели будет сокращена на 1 час. Ежегодный минимальный оплачиваемый отпуск установлен продолжительностью в 24 дня. Смысл этого решения будет ясен, если учесть, что примерно 40% работающего населения в России имело 15-дневный отпуск.

Правительство России отменило 5-процентный налог с продаж на продовольственные, детские и ряд промышленных товаров.

16.

Разрабатывается государственная программа помощи престарелым, меры по социальной защите военнослужащих, молодежных, детских программ и т.д.

Как видите, принято уже немало решений, и работа продолжается.

За год в жизни России многое сделано и в сфере государственного строительства.

- Утвердилась система всеобщего прямого тайного и равного голосования на принципе альтернативности, включая выборы Президента республики.

- Создается система государственных институтов (КГБ, МВД, Российский прокурор и т.д.).

17.

- В России запрещено совмещение выборных должностей с оплачиваемой работой в партиях и общественных организациях.
- Принят закон о референдуме.
- Подготовлен законопроект "О Конституционном Суде РСФСР".
- Завершается подготовка новой Российской Конституции, а также Союзного договора.
- Идет работа над Федеративным договором.
- Принято постановление о недопустимости использования военнослужащих, приываемых из России, в межнациональных конфликтах за пределами республики.

*направлено
в Государственный
округ*

18.

- Мы отказались от огромных расходов на помочь другим странам.

- Принят российский закон о свободе совести, установлены гарантии для верующих, церкви, она наделена статусом юридического лица.

Россия начинает проводить самостоятельную внешнюю политику на благо всех россиян. Недавняя поездка в США еще раз подтвердила это.

*

*

*

~~В течение года происходили серьезные изменения в духовной жизни России.~~

Отказ от ложных ориентиров, которые завели в тупик народа, исковеркали жизнь множества людей, разрушили вековые традиции великой нации - это первый шаг к нравственному ворождению.

19.

Создается Российская Академия наук.

Открыто Российское радио и телевидение.

Принципиально важным итогом работы явилось создание принципиально нового правового фундамента всех основных сфер жизни России. За год работы мы приняли свыше 150 законов и постановлений по основным направлениям жизни Республики.

Созданы большие заделы на перспективу.

*

*

*

О предстоящем 5 Съезде народных депутатов.

Он начнется 10 июля. Один из главных вопросов - вступление в должность Президента России.

20.

12 июня народы России сделали окончательный и сознательный выбор президентской формы правления.

Избрание Президента РСФСР заложило, может быть, на века новую традицию в политической жизни России.

Более 2/3 избирателей ее поддержало,
~~Участвующих в голосовании~~
~~проголосовав за Президента~~
~~Нового - спасибо,~~

Институт президентства был поддержан подавляющим большинством партий, политических и общественных движений, профсоюзами и т.д.

За президентство в России высказались граждане подавляющего большинства республик и регионов Российской Федерации. С этим сегодня просто нельзя не считаться.

21.

Хочу поделиться своими размышлениями о первых ста днях работы Президента. Работа будет строиться по следующим направлениям.

2) В этот период должна быть заложена хорошая основа для эффективной работы ~~прежде всего~~ верхних эшелонов власти - на уровне Президента, ~~Совета~~ кабинета Министров, их взаимодействие между собой, с парламентом России.

По этим и другим вопросам сейчас завершается подготовка предложений, идут дискуссии, идет интенсивное обсуждение, рассматриваются различные варианты и подходы.

Так что сразу после съезда приступим к практическому осуществлению этих преобразований.

22.

Главная задача в следующем - в новые структуры должны войти компетентные, опытные люди, ориентированные на реформы и обновление России. И с землей.

Мы не абсолютизуем роль политических пристрастий и взглядов той или иной кандидатуры, но, конечно, каждый из них должен разделять президентскую программу, поддержанную избирателями.

Центральным направлением нашей политики в этот период будет, конечно, экономическая реформа. Преобразования в экономике нужно будет проводить, решая одновременно текущие проблемы, первоочередные из которых - будущий урожай, производство потребительских товаров, осуществление мер по стабилизации уровня жизни

окт. 1992

23.

населения, особенно социально незащищенных слоев, меры по социальной защите и обустройству военнослужащих и др.

Идет работа над их подготовкой.

3)

Следующее направление деятельности – стабилизация политической обстановки в республике.

Должны быть использованы все возможности для обеспечения необратимости ново-огаревского процесса, реализации тех принципов взаимоотношений между республиками и Центром, которые были согласованы, высшими руководителями.

В то же время не может быть и речи о каком-то принижении интересов России и ее граждан ради так называемых "высших соображений"

Прочность договоренностей в Ново-Огарево определяется именно тем, какое отражение находят в них интересы каждой республики. И прежде всего в плане обновления.

Сам новоогаревский процесс состоится политически только в том случае, если будет своевременно вбирать в себя все то новое и прогрессивное, что возникает в жизни республик.

В ближайшее время предстоит принять ряд важных мер по укреплению всей исполнительной вертикали. Мы намерены вести этот процесс решительно. И в то же время с учетом мнения на местах.

Байдук

Считаю, что пришло время прекратить сложившуюся у нас порочную практику, когда те или иные государственные структуры чувствуют

25.

и ведут себя как оппозиция. Оппозиция должна быть в оппозиции, а не в учреждениях исполнительской власти.

Кто не согласен с политическим курсом, поддержаным народом, пусть уходит в отставку. Кому не хватает принципиальности, может ~~и~~ помочь.

*

*

*

Уважаемые новосибирцы!

Та сложная ситуация, которая сегодня существует в России, требует от всех нас особой ответственности. Вывести республику из кризиса не под силу ни Президенту, ни относительно узкому слою руководителей, ни какой-либо партии или движению, даже если они являются массовыми.

26.

Позитивный результат может быть достигнут только общими усилиями граждан России.

Тот курс, который я, как Президент, намерен проводить в жизнь, предполагает, что это один из решающих факторов успеха. А значит, должны неуклонно расширяться возможности для инициативы, предпримчивости, творчества человека. И не только на всероссийском уровне, а прежде всего на местах. Если процесс пойдет, положительные результаты будут.

~~и восстановим преграды~~

~~Не должен быть потерян ни один день.~~

~~С наступающим 1996 годом.~~
~~Среди 25 лет я не могу~~
~~убежден, что в лице сибиряков найду~~
~~дynamic, губернаторов~~

твердую поддержку курсу на обновление России.

Благодарю за внимание.

01.OKT 1993★ 1108